### 资本市场如何做好金融"五篇大文章"?

# 证监会提出18条措施指明方向

持续向"新"聚力,又一份事关资本 市场改革的实施意见出台。

中国证监会2月7日发布《关于资本市场做好金融"五篇大文章"的实施意见》。

实施意见共分为8个部分、18条措施,聚焦支持新质生产力发展,突出深化资本市场投融资综合改革,增强制度包容性、适应性,推动要素资源向科技创新、先进制造、绿色低碳、普惠民生等重大战略、重点领域、薄弱环节集聚。

中国证监会新闻发言人周小舟表示,实施意见是贯彻落实新"国九条"、进一步全面深化资本市场改革的重要举措,也是资本市场"1+N"政策体系的重要组成部分。中国证监会将健全工作机制,细化分工安排,切实抓好各项政策措施落地见效。

### 对科技型企业的服务继续"升级"

细看这份改革政策文件,作为金融"五篇大文章"之首的科技金融,仍然是资本市场改革发展聚焦的重中之重。

资本市场改革如何继续向"新"聚力?实施意见给出了不少关键信息。

对科技企业的服务将更突出"全生命周期"。

科技企业的发展充满了不确定性。 如何为它们提供更精准有效的金融服务 一直都是资本市场的重要课题,探索在 持续推进。

《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》就深化金融体制改革进行一系列部署,强调"构建同科技创新相适应的科技金融体制",为资本市场更好支持科技创新提出了更高要求。

本次的实施意见围绕资本市场服务 科技型企业的各个环节,继续"升级"具 体举措。

无论是支持优质科技型企业发行上市,优化科技型上市公司并购重组、股权激励等制度,还是引导私募股权创投基金投早、投小、投长期、投硬科技,加大多层次债券市场对科技创新的支持力度……实施意见瞄准科技企业发展的全链条金融需求,提出不少更有针对性、可操作的政策举措。

### 支持优质未盈利科技型企业上市

"精准识别",增强资本市场制度的 包容性、适应性。

周小舟介绍,实施意见重点聚焦服 务科技创新和新质生产力发展,增强资 本市场制度的包容性、适应性。

长期以来,如何评价拟上市企业的 科创属性、如何支持优质未盈利科技型 企业上市是资本市场改革的难点。

实施意见明确,进一步健全精准识别科技型企业的制度机制,支持优质未盈利科技型企业上市。

此外,完善科技型企业信息披露规则;优化新股发行承销机制,适时扩大发行承销制度试点适用范围;优化并购重组估值、支付工具等机制安排亮点颇多。进一步完善资本市场制度,支持更多创新型企业成长,相关改革举措值得期待。

在不少业内人士看来,科技金融不 仅关乎资本市场的融资端,也关系着资 本市场的投资端。资本市场是优质科技 企业的成长"加速器",优质科技企业也 是资本市场投资价值的重要源泉。

可以预见,随着资本市场服务科技 创新和新质生产力发展的能力不断提 升,科创沃土将开出更多"繁花"。

据新华社

### 金融监管总局:

### 开展保险资金投资黄金业务试点

新华社北京2月7日电 国家金融监督管理总局7日发布消息,为拓宽保险资金运用渠道,优化保险资产配置结构,推动保险公司提升资产负债管理水平,开展保险资金投资黄金业务试点。

金融监管总局当日对外公布的《关于开展保险资金投资黄金业务试点的通知》明确,自通知发布之日起,试点保险公司可以中长期资产配置为目的,开展

投资黄金业务试点。

据了解,试点保险公司共10家,试 点投资黄金范围包括在上海黄金交易所 主板上市或交易的黄金现货实盘合约、 黄金现货延期交收合约、上海金集中定 价合约、黄金询价即期合约、黄金询价掉 期合约和黄金租借业务。

此外,在试点要求方面,通知对试点保险公司投资黄金的事前事中管理进行

了规范。在监督管理方面,通知明确了 试点业务的定期报告、临时报告机制以 及相关监督管理要求。

金融监管总局表示,开展保险资金投资黄金业务试点,是深化保险资金运用改革、推动保险业高质量发展的有益举措。下一步,金融监管总局将密切跟踪试点进展,加强监督管理,做好通知的实施工作,推动保险资金投资黄金业务健康发展。

# 保险车型风险分级制度待建立

将给车险带来哪些影响?

国家金融监督管理总局等四部门近 日发布的《关于深化改革加强监管促进 新能源车险高质量发展的指导意见》提 出,探索建立保险车型风险分级制度。

### 何为保险车型风险分级制度?

这一制度是指综合考虑低速碰撞试验结果、易损零部件价格、常见维修项目工时等因素,预测不同车型赔付成本并进行分级,使其与商业车险保费相挂钩。

据了解,低速碰撞通常是指车辆速度为15公里/时左右发生的碰撞。由于大部分车险赔案与低速碰撞相关,因此保险车型风险分级将低速碰撞试验结果作为重要依据之一。

这一制度发轫于20世纪60年代末的瑞典,目前已广泛应用于欧洲大多数国家的保险行业,亚洲部分国家也陆续加入。例如,英国各保险公司对未经低速碰撞试验的车型不提供商业险承保,仅提供强制险承保;德国保险行业协会对未进行分级的车型,建议保险公司按最高风险等级承保。

业内人士认为,随着我国汽车和保险行业不断发展,我国目前已具备建立保险车型风险分级制度的需求和条件。

#### 这一制度将带来哪些影响?

一方面,有助于保险行业准确厘定 保费。

数据是风险测算和车险定价的重要 依据。北京大学经济学院风险管理与保 险学系主任郑伟表示,新能源车数据积



在安徽省芜湖市一家新能源车企总装车间里,工人在生产线上忙碌。图据新华社客户端

累时间短、相对缺乏,同时随着车型快速 迭代、造车技术和维修体系不断变化,历 史数据的有效性也十分有限。

专家认为,建立保险车型风险分级制度,能够进一步丰富现有定价要素,提升新车型风险定价和保费厘定的准确性。

另一方面,能够减少信息不对称,帮助消费者准确了解车辆维修经济性。

车型结构风险、零配件价格等是决定车辆维修成本的重要因素,也直接影响了车辆保费水平。

中保研汽车技术研究院数据显示,约110个国内主流汽车品牌中,2021至2023年及2024年上半年分别有73、88、98和98个品牌常用配件价格上涨,

平均调增幅度分别为9.91%、7.72%、7.53%和10.59%,其中59个品牌连续3年半涨价。

特别是在新能源车维修成本方面,中国人寿财险车辆保险部总经理吕飞表示,消费者可选维修渠道较窄,维修技术、配件供应等方面存在壁垒;新能源汽车零配件、工时价格较高;新能源汽车常运用一体化压铸技术等高度集成化制造方式,并装载大量智能化设备,维修难度和费用高。

业内人士认为,建立保险车型风险 分级制度能够帮助消费者准确了解不同 车型在低速碰撞试验下的表现、维修经 济性及预估保费水平,减少信息不对称, 保障消费者知情权。 据新华社

### 市场监管总局出台 "首违不罚""轻微免罚"清单

新华社北京2月7日电 为解决社会 关注的"小案重罚"和"类案不同罚"问题,市场监管总局7日对外发布《市场监管行政违法行为首违不罚清单(一)》及《市场监管轻微行政违法行为不予处罚清单(一)》。

据介绍,在充分考虑违法行为危害后果、当事人主观过错和获利情况的基础上,市场监管总局制定清单对12种首次违法和轻微违法行为不予处罚。其中,"首违不罚"清单包含8种初次违法,且危害后果轻微并及时改正的违法行为;"轻微免罚"清单包含4种违法行为轻微并及时改正,且没有造成危害后果的违法行为。

为确保两个清单依法有序实施,市场监管总局明确要求坚持依法行政原则、坚持处罚与教育相结合、保障群众合法权益、严格规范执法程序、科学设定处罚清单,特别是对当事人实施"首违不罚""轻微免罚"的,明确了"责令其立即停止违法行为、督促引导积极整改、依法退赔消费者损失和履行召回义务"等措施。

据介绍,市场监管总局将全面推行监管为民理念,积极回应社会关切和基层期盼,按照"预防为主、轻微免罚、重违严惩、过罚相当、宽严相济"执法原则,对于没有造成危害后果并能及时改正的轻微违法行为减罚免罚,对于影响群众健康安全、群众反映强烈、造成恶劣社会影响的违法行为坚决打击严惩不贷,严格规范公正文明执法,守护消费市场安全底线和公平秩序,不断优化消费环境,切实保障消费者合法权益。

### 业绩预告密集披露 逾600家公司预计净利润翻番

近段时间,A股市场2024年度业绩 预告密集披露。同花顺数据显示,截至 记者发稿,已有2812家A股公司发布了 2024年度业绩预告,其中逾600家公司 预计净利润实现同比翻番。从行业分布来 看,目前业绩预喜的公司主要分布在电 子设备、仪器和元件、化工、机械等行业。

有机构表示,把握基本面拐点以及 修复弹性可能是当前重要的投资思 路。同时,春季行情有望徐徐展开,全 年政策见效下市场有望步入基本面驱 动的新阶段。 据经济参考报